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                               FEDERAZIONE DI LOMBARDIA

COMUNICATO STAMPA
 
Confconsumatori sostiene il progetto di legge Brambilla
sulla tutela dei diritti degli animali domestici
Le proposte: «Rilevanza penale per uccisione o maltrattamenti, inasprimento delle pene per chi esercita abusivamente la sanità veterinaria»


[bookmark: _heading=h.30j0zll]Parma, 6 marzo 2024 – Da mesi Confconsumatori svolge un servizio in favore dei proprietari di animali domestici, assistendoli nei casi di malasanità in medicina veterinaria. 
LE PROPOSTE – Il presidente nazionale Marco Festelli ha inviato un contributo scritto alla commissione Giustizia della Camera dei deputati in sostegno del progetto di legge Brambilla sulla tutela dei diritti degli animali. Per l’associazione è giusto prevedere la rilevanza penale anche nella forma colposa per l’uccisione o il maltrattamento di animali. Confconsumatori ha anche chiesto alla commissione parlamentare di valutare l’inasprimento delle pene per chi esercita abusivamente la sanità veterinaria. Il parere è stato redatto con la preziosa collaborazione e condivisione di Loredana Claudia Renaudo, anche amministratrice del gruppo Facebook “Cronache di malasanità veterinaria – Tante, troppe volte come Lea” cui aderiscono circa 7.000 famiglie italiane che convivono con animali domestici.
L’ASSISTENZA – L’attività di assistenza e tutela che Confconsumatori offre ai proprietari di animali domestici per i casi di malasanità veterinaria è usufruibile attraverso lo sportello online dell’associazione, al link https://confconsumatori.it/spiegaci-il-tuo-problema/.
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